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N i e d e r s c h r i f t (öffentlicher Teil) 
 

über die 5. Sitzung des Ortsbeirates Mittelbach am Donnerstag, dem 26.03.2015, 19:00 Uhr, 

im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach, Altheimer Straße 62 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Ortsvorsteher Kurt Dettweiler  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Anne Bauer  

  Gabriele Beckmann  

  Otto Imhof  

  Ralf Kiepfer  

  Michael Molter  

  Hans Röller  

  Elisabeth Schmidt  

  Gabriele Schopp  

  Dirk Sefrin  

  Karl Strauß  

  Helmut Wolf  

  Markus Wolf  

Protokollführer 

  Hans-Jürgen Stopp  

 

 

Abwesend: 

Ortsbeiratsmitglieder 

  Herbert Beckmann  

  Fritz Huppert  

  Walter Krönig  
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:08 Uhr. 

Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 

 

Anträge oder Einwände zur Tagesordnung ergeben sich nicht. Die Tagesordnung wird somit, 

wie vorstehend aufgeführt, behandelt. 
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I. Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

(öffentlich) 

Einwohnerfragestunde 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ergeben sich keine Wortmeldungen. 
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Punkt 2: 

(öffentlich) 

Vorortbudget des Stadtteils Mittelbach/Hengstbach  

- Vorschläge zur Mittelverwendung 2015 

 

Ortsvorsteher Dettweiler informiert, im laufenden Haushaltsjahr seien bislang Mittel in Höhe 

von 144,63 € (Bleche für Garage einschl. Schrauben) verausgabt worden. 

 

Sodann erklärt der Vorsitzende, für folgende Anschaffungen bzw. Projekte im Haushaltsjahr 

2015 sollte eine Finanzierung über Budgetmittel erfolgen: 

 

- Ankerschrauben (für Ruhebänke) 

- Herrichtung beider Bolzplätze (einschl. Tore) 

- Herstellung einer vandalensicheren Befestigung zwecks Anbringung einer Figur aus Stahl 

(Eisvogel) im Bereich der sogenannten „Eisvogelbrücke“ 

- Verpflegung der Teilnehmer am „Umwelttag“ 

 

Im Anschluss daran erkundigt sich Ortsvorsteher Dettweiler bezüglich weiterer Vorschläge 

zur Verwendung der Mittel des Vorortbudgets im Jahr 2015. 

 

Ortsbeiratsmitglied H. Wolf spricht die Aufstellung eines beleuchtbaren Aushangkastens im 

Bereich des Dorfbrunnens in Hengstbach an. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler sagt zu, bezüglich Herstellungskosten eines Aushangkastens – in 

vandalensicherer Ausführung – werde er sich bis zur nächsten Sitzung des Ortsbeirates 

erkundigen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Bauer erinnert an die beabsichtigte Anschaffung von Ruhebänken für den 

Bereich des TSG-Geländes. 

 

Der Vorsitzende erklärt, diese Anregung werde zu gegebener Zeit realisiert – jedoch sollte 

momentan hiervon abgesehen werden. 

 

 

Verteiler:  

Amt 10 – 1 x 

Amt 20 – 1 x 
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Punkt 3: 

(öffentlich) 

Neuanlegung des Kinderspielplatzes in Mittelbach  

- Sachstand 

 

Ortsvorsteher Dettweiler informiert, die Neuanlegung des Kinderspielplatzes werde 

voraussichtlich erst im Spätsommer 2015 erfolgen. 

Laut Auskunft von Frau Wingertszahn (Jugendamt) seien Mittel in Höhe von 30.000,00 € zur 

Beschaffung von ca. 3 – 4 Spielgeräten vorgesehen. Allerdings müsse noch festgelegt werden, 

mit welchen Geräten der Spielplatz letztendlich ausgestattet werde. 

Der Vorsitzende bittet um Vorlage einer Planung des Jugendamtes bezüglich des beab-

sichtigten Erwerbs von Spielgeräten (Art der Geräte) bis zur nächsten Sitzung des Orts-

beirates. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler berichtet weiter, die Planung hinsichtlich Neuanlegung des 

Spielplatzes obliege Herrn Hoyer (UBZ). Wegen der derzeit noch nicht genehmigten 

Haushaltsplanung des Jahres 2015 (seitens der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion) liege 

zum gegenwärtigen Zeitpunkt jedoch noch keine entsprechende Planung vor. 

 

 

Verteiler:  

Amt 20 – 1 x 

Amt 51 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Punkt 4: 

(öffentlich) 

Information über die Sanierung des Schulhofes der Grundschule 

Mittelbach 

 

Ortsvorsteher Dettweiler berichtet, er sei der Auffassung, der Schulhof befinde sich in einem 

sehr schlechten Zustand. 

Deshalb habe er sich diesbezüglich mit den zuständigen Mitarbeitern des Stadtbauamtes in 

Verbindung gesetzt. 

Mittlerweile hätten der neue Leiter des Stadtbauamtes, Herr Michels sowie Herr Neumann 

eine Ortsbesichtigung vorgenommen. 

Laut Auskunft von Herrn Neumann wären mehrere Schulhöfe im Stadtgebiet in deutlich 

schlechterem Zustand. Jedoch würden bestehende Schäden demnächst repariert. 

 

Der Vorsitzende erklärt, eine Neuanlegung des Schulhofes (z. B. mittels Verbundsteinen) 

komme im Hinblick auf die äußerst angespannte finanzielle Situation der Stadt Zweibrücken 

nicht in Betracht. 

 

 

Verteiler:  

Amt 40 – 1 x 

Amt 60/65 – 1 x 
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Punkt 5: 

(öffentlich) 

Baugebiet MI/H 9 "Auf Äckerchen"  

- Information 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bemerkt, im Baugebiet „Auf Äckerchen“ herrsche rege Bautätigkeit. 

Derzeit seien bereits 18 Häuser errichtet worden. 

Momentan seien hier noch drei städtische Baugrundstücke vorhanden, um deren Erwerb sich 

bereits Interessenten bei der Verwaltung (Kämmerei) beworben hätten. 

 

Ortsbeiratsmitglied Molter weist darauf hin, die beidseits der Ringstraße (innerhalb des 

Baugebietes „Auf Äckerchen“) angelegten Bankette würden tiefe „Gräben“ aufweisen. 

Außerdem sei ihm aufgefallen, dass mittlerweile bereits einige Pfosten der LED-Beleuchtung 

samt Lampen offensichtlich durch Kraftfahrzeuge beschädigt worden seien. 

Darüber hinaus habe er Senkungen im Bereich der gepflasterten Verkehrsflächen – ins-

besondere in den Einmündungsbereichen – festgestellt. 

Nach Abschluss sämtlicher Bautätigkeiten sei deshalb erforderlich, dass entsprechende 

Nachbesserungsarbeiten durchgeführt würden, um die Verkehrsflächen wieder in den 

ursprünglichen Zustand zu versetzen. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bestätigt vorstehend genannte Mängel. Er gehe davon aus, dass 

seitens der Verwaltung (Stadtbauamt bzw. Stadtwerke) zu gegebener Zeit entsprechende 

Sanierungs-/Reparaturarbeiten veranlasst würden. 

 

Im Anschluss daran macht Ortsbeiratsmitglied Molter darauf aufmerksam, dass der von der 

Mertelstraße zum Neubaugebiet „Auf Äckerchen“ führende derzeitige Feldwirtschaftsweg in 

angemessener Weise ausgebaut werden müsse, um künftighin Begegnungsverkehr von 

Kraftfahrzeugen problemlos zu ermöglichen, wobei kein „Vollausbau“ erforderlich wäre. 

 

Der Vorsitzende stimmt Ortsbeiratsmitglied Molter grundsätzlich zu. 

Allerdings müssten die anfallenden Ausbaukosten in voller Höhe seitens der Stadt Zwei-

brücken finanziert werden. Außerdem sei es in diesem Zusammenhang notwendig, den derzeit 

bestehenden Feldwirtschaftsweg als „Gemeindestraße“ zu deklarieren. 

Nach Abschluss der Bautätigkeiten erachte er es als ausreichend, die Fahrbahn etwas zu 

verbreitern (Grunderwerb erforderlich) und mit einer neuen Dünndecke zu versehen. 

 

 

Verteiler:  

Amt 20 – 1 x 

Amt 60 – 1 x 

Amt 60/61 – 1 x 

Amt 60/66 – 1 x 

Amt 81 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Punkt 6: 

(öffentlich) 

Terminierung des Umwelttages 2015 

 

Ortsvorsteher Dettweiler informiert, der diesjährige Umwelttag sei bereits auf Freitag, den 

17.04.2015 terminiert worden. 

Treffpunkt sei um 17.00 Uhr am Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach, wo nach Abschluss der 

Säuberungsaktion auch ein Imbiss für alle Teilnehmer vorgesehen wäre. 

Interesse an der Mitwirkung dieser Aktion wäre unter anderem auch seitens der örtlichen 

Grundschule bekundet worden. 

Seitens Mitgliedern des Angelsportvereins Mittelbach würde in diesem Zusammenhang auch 

Müll und sonstiger Unrat im Bereich des Bachlaufes der Bickenalb entfernt. 

Mit dem Vorstand des UBZ, Herrn Boßlet, sei bereits vereinbart worden, dass Müllcontainer 

sowie Mülltüten und Müllgreifer etc. wiederum kostenlos zur Verfügung gestellt würden. 

 

Ortsbeiratsmitglied Beckmann bittet, der Leiterin der Grundschule Mittelbach, Frau Reich, 

rechtzeitig die Terminierung des Umwelttages schriftlich mitzuteilen, damit diese die Eltern 

der Grundschüler entsprechend informieren könne. 

Der Vorsitzende sagt dies zu. 

 

Hieran schließt sich eine kürzere Aussprache an. 

 

 

Verteiler:  

Amt 32 – 1 x 

Amt 60/66 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Punkt 7: 

(öffentlich) 

Dorffest 2015 ("Mittelbach/Hengstbach kreativ") 

 

Ortsvorsteher Dettweiler informiert, das diesjährige Dorffest werde wiederum am ersten 

Wochenende im Juli – d. h. von Samstag, dem 4. Juli bis Sonntag, dem 5. Juli 2015 – statt-

finden. 

Es sei davon auszugehen, dass sich die ausrichtenden Vereine/Institutionen wie in den ver-

gangenen Jahren üblich, an der Durchführung des Dorffestes beteiligen werden. 

Eine Besonderheit des diesjährigen Dorffestes sei die Benennung der Veranstaltung 

„Mittelbach/Hengstbach kreativ“, was auf einer Idee der Leiterin der örtlichen Kinder-

tagesstätte, Frau Thiery, beruhe und sich lediglich auf den Sonntag des Dorffestes beziehe. 

An diesem Tag wäre beispielsweise die Kindertagesstätte während mehrerer Stunden für 

Besichtigungen geöffnet. 

Jeder Einwohner des Stadtteiles Mittelbach/Hengstbach sei dazu aufgerufen, sich mit krea-

tiven Beiträgen an der Gestaltung dieses Tages zu beteiligen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Schmidt weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass zwei örtliche 

Künstler bereit wären, eine Ausstellung entweder im Dorfgemeinschaftshaus Mittelbach oder 

in der Kirche zu organisieren. 

Darüber hinaus käme beispielsweise ein klassisches Orgelkonzert im Bereich der Kirche in 

Betracht. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bittet alle Einwohner des Stadtteiles Mittelbach/Hengstbach, ihm 

weitere diesbezügliche Anregungen mitzuteilen, damit diese sodann bei der am 27.05.2015 

vorgesehenen Organisationsbesprechung zur Durchführung des Dorffestes näher thematisiert 

werden können. Beispielsweise wisse er bereits, dass Bereitschaft zur Aufführung eines 

Theaterstückes bestehe. 
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Punkt 8: 

(öffentlich) 

Verschiedenes 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bemerkt, seit Beginn der neuen Legislaturperiode – d. h. nach den 

Kommunalwahlen im Mai 2014 – würden die Niederschriften der Sitzungen des Ortsbeirates 

Mittelbach/Hengstbach seitens der Verwaltung (Hauptamt) per E-Mail an alle Mitglieder 

versandt. 

 

Sodann informiert der Vorsitzende über Stellungnahmen der Verwaltung zu Anfragen aus der 

letzten Sitzung des Ortsbeirates am 11.12.2014: 

 

Parkendes Kraftfahrzeug in der Hengstbacher Straße (Bereich „Spielstraße“) sowie 

Anbringung eines zusätzlichen Schildes „Schritttempo“ 
 

Laut Auskunft von Frau Eitel (Ordnungsamt – Sachgebiet Straßenverkehrsangelegenheiten) 

beinhalte das Verkehrszeichen Nr. 325 – Verkehrsberuhigter Bereich (umgangssprachlich 

„Spielstraße“ genannt) der StVO folgende Ge- und Verbotsregelungen: 
 

1. Wer ein Fahrzeug führt, muss mit Schrittgeschwindigkeit fahren. 

2. Wer ein Fahrzeug führt, darf den Fußgängerverkehr weder gefährden noch behindern; 

wenn nötig, muss gewartet werden. 

3. Wer zu Fuß geht, darf den Fahrverkehr nicht unnötig behindern. 

4. Wer ein Fahrzeug führt, darf außerhalb der dafür gekennzeichneten Flächen nicht parken, 

ausgenommen zum Ein- oder Aussteigen und zum Be- oder Entladen. 

5. Wer zu Fuß geht, darf die Straße in ihrer ganzen Breite nutzen; Kinderspiele sind überall 

erlaubt. 
 

Demnach sei ein weiteres Zusatzschild „Schritttempo“ – insbesondere im Hinblick auf den 

Abbau des „Schilderwaldes“ – nicht notwendig. 

Bezüglich dem, in diesem Bereich seit längerem abgestellten Fahrzeug, werde der Polites-

sendienst zur Kontrolle beauftragt. 

 

Ausleuchtung Verbindungsweg zwischen Regenrückhaltebecken und Sandfang (An-

bindung an Fußweg Breitensteinstraße) durch Aufstellung von 1 – 2 LED-Lampen 
 

Laut Auskunft von Herrn Schuhmacher (Stadtwerke) sei die Aufstellung von zwei Lampen 

bereits beauftragt. Es könne davon ausgegangen werden, dass diese spätestens direkt nach den 

Osterferien aufgestellt würden. 

 

Verschwenkung im Bereich der Straßenverbindung in Höhe Neubaugebiet „Auf 

Äckerchen“ zur Mertelstraße 
 

Zwecks Verbesserung der Verkehrssicherheit würden – laut Auskunft von Herrn Mannschatz 

(UBZ) – im Bereich der Verschwenkung zwei Pfosten aufgestellt, an denen sogenannte 

„Leitplatten“ befestigt würden. Die entsprechende Auftragserteilung sei bereits am 

20.03.2015 erfolgt. Herr Mannschatz gehe davon aus, dass die entsprechenden Arbeiten bis 

28.03.2015 erledigt sein werden. 
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Zustand eines im Bereich „Rothheck“ verlaufenden Wanderweges (teilweise nicht mehr 

begehbar) 
 

Laut Auskunft des Leiters des Kultur- und Verkehrsamtes, Herrn Huble, hätten nach einer 

Kontrolle des Wanderweges im Bereich „Rothheck“ durch einen Mitarbeiter des Kultur- und 

Verkehrsamtes kein gravierender Schaden am Schotterweg festgestellt werden können. Der 

Schotterweg sei gut begehbar. Lediglich das Teilstück durch den Wald sei extrem matschig, 

könne aber umgangen werden. Hier handele es sich um einen Waldwirtschaftsweg der als 

Wanderweg genutzt werde. 
 

Im Anschluss daran weist Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann darauf hin, dass derzeit Maler-

arbeiten im Bereich des Jugendraumes durchgeführt würden, wobei die Auftragserteilung 

seitens der Verwaltung erfolgt wäre. 
 

Sodann informiert Ortsbeiratsmitglied G. Beckmann, dass eine im Bereich der Lindenhof-

straße vorhandene Ruhebank entfernt und bislang nicht wieder aufgestellt worden wäre. Sie 

vermute, dass dies im Zusammenhang mit hier durchgeführten Grabenaushubarbeiten erfolgt 

sei. 

Außerdem befinde sich eine in Höhe Lindenhof aufgestellte Ruhebank mittlerweile in einem 

sehr maroden Zustand. 
 

Ortsvorsteher Dettweiler erklärt, er werde sich bezüglich der nicht mehr vorhandenen 

Ruhebank erkundigen. Gegebenenfalls käme die Aufstellung einer neuen Ruhebank seitens 

UBZ in Betracht. 
 

Ortsbeiratsmitglied Imhof weist darauf hin, dass bei ihm noch eine Ruhebank gelagert sei. 

Ortsvorsteher Dettweiler spricht sich dafür aus, dass diese im Bereich Lindenhofstraße 

aufgestellt werde. 
 

Ortsbeiratsmitglied Bauer informiert, vom 20.06. bis 21.06.2015 würden im Bereich des 

TSG-Geländes die Jugendstadtmeisterschaften im Fußball stattfinden. 

Sie hoffe auf viele Zuschauer, wobei sie auch die Mitglieder des Ortsbeirates hierzu einlädt. 

Anlässlich dieser Veranstaltung bittet Ortsbeiratsmitglied Bauer Ortsvorsteher Dettweiler,- ihr 

ein Grußwort möglichst bis Anfang April zuzuleiten. 
 

Ortsbeiratsmitglied Röller erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der seitens des 

Ortsbeirates angeregten Aufstellung von Urnenstelen in den Friedhofsbereichen. 
 

Der Vorsitzende antwortet, lediglich der Friedhof Mittelbach werde mit einer Urnenstele 

ausgestattet, deren Aufstellung noch während des laufenden Jahres vorgesehen wäre. 

Im Bereich des Friedhofes Hengstbach werde – nach einer entsprechenden Prüfung – hierauf 

verzichtet. 
 

Sodann weist Ortsbeiratsmitglied Röller darauf hin, dass sich mittlerweile die Holzfenster im 

vorderen Bereich des Dorfgemeinschaftshauses Mittelbach – sowohl im Erdgeschoss als auch 

im Obergeschoss – in einem sehr schlechten Zustand befinden würden. 

Da hier fast keine Farbe mehr vorhanden wäre, hätte dies längerfristig Holzschäden zur Folge. 

Deshalb sollten die Fenster möglichst zeitnah mit einem neuen Anstrich versehen werden. 
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Zwecks Behebung der geschilderten Mängel bittet der Vorsitzende, Herrn Neumann 

(Stadtbauamt – Abt. Hochbau/Bauordnung) diesbezüglich zu informieren. 

 

Ortsbeiratsmitglied H. Wolf macht auf die noch ausstehenden Malerarbeiten im Bereich der 

rückseitigen Fassade des Dorfgemeinschaftshauses Hengstbach aufmerksam. Diese Arbeiten 

seien bereits seit ca. 10 Jahren vorgesehen – jedoch sei diesbezüglich bislang noch nichts 

geschehen. 

 

Ortsvorsteher Dettweiler bittet die zuständigen Mitarbeiter der Abt. Hochbau/Bauordnung des 

Stadtbauamtes diese Sanierungsmaßnahme – nach der Haushaltsgenehmigung – zu rea-

lisieren. 

 

Im Anschluss daran weist Ortsbeiratsmitglied Sefrin darauf hin, dass sich sowohl die 

Altheimer Straße als auch die Hengstbacher Straße in keinem guten Zustand befinden würden. 

Unter anderem wegen in den Fahrbahnbereichen vorhandener Risse müssten beide Straßen 

dringend fachgerecht saniert werden. 

In diesem Zusammenhang wird auf einen Kanaldeckel in Höhe des Anwesens Altheimer 

Straße 46 hingewiesen, in dessen Bereich ein größerer Höhenunterschied zur Fahrbahn 

bestehe. 

 

Der Vorsitzende bittet die hierfür zuständigen Mitarbeiter des UBZ um entsprechende 

Überprüfung sowie Sanierung der bestehenden Mängel. 

 

 

Verteiler:  

Amt 20 – 1 x 

Amt 32 – 1 x 

Amt 41 – 1 x 

Amt 60/65 – 1 x 

Amt 81 – 1 x 

Amt 84 – 3 x 
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 20:50 Uhr. 

 

 

 

Der Vorsitzende     Der Schriftführer  

 

_________________________ 

Kurt Dettweiler 

    

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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